

AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI

Geslo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do emagel

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI EN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO, IN SLOVENSKE ŽENSKO ZVEZE V Z EDINJENIH DRŽAVAH.

(Official Organ of four Slovenian Organizations)

NAJSTAREJŠI
IN NAJBOLJ
PRILJUBEJEN
SLOVENSKI
LIST V
ZDRUŽENIH
DRŽAVAH
AMERIŠKIM.

NOVEMBER
1 N Val svet
2 P Spomina, več. duš
3 T Silija
4 S Karol Boromej
5 O Ita
6 P Leonard
7 S Vilfrid
8 N 23. polnik
9 P Teodor
10 T Andrej Ave.
11 S Martin
12 O Martin, bapč
13 P Stanislav
14 S Jozafat
15 N 24. polnik

ŠTEV. (NO.) 225. CHICAGO, ILL., PETEK, 13. NOVEMBRA — FRIDAY, NOVEMBER 13, 1936 LETNIK (VOL.) XLV

Unija poziva Greena na zagovor - Prepoved izvoza letal

United Mine Workers unija poslala Wm. Greenu, predsedniku del. federacije, poziv, da se ima priti zagovarjat. — Navedene so proti Greenu štiri obdolžbe. — Malo upanja na spravo, ako konvencija federacije ponovno izvoli sedanji odbor.

Washington, D. C. — Mo-gočna premogarska unija, United Mine Workers, je obrnila orožje, ki ga je imel doslej naperjenega odbor delavske federacije proti njej, njenemu predsedniku Lewisu in drugim unijam, ki so se priključile Lewisovi skupini, in je uradno nastopila proti predsedniku federacije, Wm. Greenu. V imenu odbora unije je v sredo poslal Lewisu Greenu poziv, da se mora priti zagovarjat na obravnavo, ki se bo vršila v uniji proti njemu prihodnje sredo v Washingtonu.

Za ta korak si jemlje unija pravico s tem, je ker je Green član premogarske unije in je bil včlanjen pri njej skozi vsa leta, kar vrši vlogo delavskega voditelja. Kot takega je unija pozvala na zagovor na sledeče obdolžbe:

- 1.) Sodeloval je v zaroti, da se suspendira United Mine Workers iz delavske federacije, kar je proti federacijskim pravilom.
- 2.) Ni se držal in upošteval smernic premogarske unije, kakor so bile sprejete na mednarodni konvenciji unije.
- 3.) Ni se nehal družiti in bratiti s sovražniki United Mine Workers potem, ko je bila ta unija izključena iz federacije.
- 4.) Potvarjal in zavijal je namene unije in njenih pooblaščenih zastopnikov.

Te obtožbe so bile poslana Greenu s pripombo, da so škodljive interesom članstva unije, ako so resnične, in v to svrhu je Green pozvan, da se zagovarja glede njih 18. novembra v Washingtonu pred izvršnim odborom unije. Omenjenega dne ima biti Green na konvenciji delavske federacije v Tampa, Fla., ki se bo otvorila prihodnji ponedeljek, in se na ta način gotovo ne bo mogel odzvati pozivu, tudi, ako bi se nameraval. Unija pa je odločila povzročiti v slučaju, da se Green ne bo mogel osebno odzvati, in ga je obvestila, da zadostuje, ako pošlje svojega zastopnika, ali tudi, ako pismeno predloži svoj odgovor.

Malo je verjetno, da bi se Green na ta poziv kaj oziral. Značilen pa je ta dogodek, ker jasno kaže, da bo težko prišlo do kake sprave med Lewisovo "uporniško" skupino in federacijo. S tem korakom, ko je takorekoč oddal nov strel ravno pred pričetkom konvencije federacije, je Lewis pokazal, da ne misli na nikako poravnano, dokler bo sedel na čelu federacije sedanji odbor, ki je nepopravljivo nasproten njegovi ideji za organiziranje delavstva po industrijah. Možna pa je, da bo članstvo federacije govorilo na konvenciji in zahtevalo, da se federacija

OJAČENJE ZA VLADNE ČETE

Novi polki iz Katalonije prispele Madridu na pomoč.

Madrid, Španija. — Poleg nove tujezemske legije, o kateri je bilo poročano včeraj, je dobila v sredo španska vlada v svoji stiski pri obrambi Madrida nadaljnje ojačenje. V mesto so namreč prispeli novi polki izurjenih bojnikov iz Katalonije in s seboj pripeljali tudi bojne aeroplane, artilerijo in druge vojne potrebščine. Vlado je prevzelo tako zaupanje v to novo pomoč, da se ponovno čuje govorice o splošni ofenzivi na vrste upornikov. Kakor govori vladno poročilo, so bili uporniki prisiljeni, napraviti umik tekom srede.

DR. DAFOE OBISKAL CHICAGO

Chicago, Ill. — Dr. Dafoe, ki je iz neznanega podeželskega zdravnika postal svetovno slaven, ko je pomagal pri rojstvu znanih Dionne petork v Kanadi in jih ima še zdaj pod svojo oskrbo, je prišel pretekli terek na obisk v tukajšnje mesto. Mož se odlikuje po svoji skromnosti in obnašanju kakor tudi v zunanosti. Njegovi gostitelji so ga vodili po raznih sijajnih zabavališčih, toda to življenje ni napravilo na preprostega zdravnika nikakega posebnega vtisa, in je očividno zanj življenje v kanadskih pustinja in naravi veliko bolj mikavno kot v velemestu. O svojih varovankah, petorkah, je navdušeno pripovedoval in vidi se, da velja njegova prva pozornost tem deklicam.

STAVKA POMORŠČAKOV NE ODJENJA

San Francisco, Cal. — Kljub prizadevanju vladnih posredovalcev, da se doseže sprava med lastniki ladij in stavkujočimi pomorščaki, se stavka ni samo nič omilila, marveč postaja celo ostrejša. Poleg drugih neprijetnosti, ki se pojavljajo kot posledica stavke, se je v nekaterih krajih pričelo tudi čutiti pomanjkanje živil; prizadeti v tem oziru ste zlasti Alaski in Havaji. V Seattle, Wash., so sprejeli stavkarjem preteklo sredo premirje za dva dni, in sicer v svrhu, da se s tamkajšnjega pristanišča odstrani blago, ki je bilo tja naloženo, predno se je pričela stavka.

preuredi. Premogarska unija ima okrog 540,000 članov in je najmočnejša unija v Ameriki ter je ena deseterih unij, ki so bile iz federacije izključene.

ZANIMIVA PRETEKLOST

New York bo moderniziral svoj zakonik.

New York, N. Y. — Posebni odbor se bavi s sestavljanjem novega mestnega zakonika, da se odpravijo iz njega stari zakoni, ki so postali v modernih časih naravnost smešni. Tako se čita v starih zakonih, da mora imeti vsak bik, ki se ga vodi po mestnih ulicah, na rogovih zeleno, na repu pa rdečo luč. Dalje, da se ne sme sol raztresati po ulicah; da morajo biti poslovni prostori opremljeni s pljuvalniki; ako pa komu na cesti pogine konj, mora nanj postaviti luč in zraven pripeti listek z imenom in naslovom konjevega lastnika. Vsi ti zakoni so bili svoječasno potrebni; danes ... ?

DRUG DRUGEGA OBDOLEŽUJEJO

Pariz, Francija. — Tukajšnji list Figaro, glasilo konservativcev, je pretekli terek v posebnem članku obdolžil vlado, da dovoljuje izvažanje francoskih vojnih aeroplanov za špansko armado, in trdi, da je bilo med 8. avgustom in 26. septembrom odposlanih tja 37 letal. Iste dan pa je nasprotno komunistični list Humanite objavil članek, v katerem trdi, da je tvrdka Brandt, ki izdeluje municijo, odposlala skoraj deset ton vojnega materijala španskim upornikom, in sicer na ta način, da je uradno označila pošiljko za državo Peru.

POŽAR V HOTELU POVZROČIL STRAH

Chicago, Ill. — V paničnem strahu je kakih sto stanovalcev v Park Manor hotelu na 7086 South Chicago ave. begalo za rešitvijo, ko je v sredo zjutraj v poslopju nenadoma izbruhnil požar. Kljub zmedu in strahu pa se je brez nezgode rešilo okrog 100 oseb, ki so stanovali v hotelu. Po večini so sami splezali navzdol po "fire escape," dočim so nekatere odnesli ognjegasci po lestvah. Ogenj, ki je napravil okrog \$10,000 škode, se je moral pričeti nekje v kleti ali v pritličju in se je hitro razširil v notranjost poslopja, da je zaprl vse izhode.

BANDITI OROPALI ŽUPNIŠČE

Pittsburgh, Pa. — Ko so bili trije moški spuščeni pretekli terek v župnišče tukajšnje cerkve sv. Adalberte, so napadli in zvezali tri duhovnike in dve uslužbenki ter nato izropali blagajno. Prvi, ki so ga napadli, je bil Rev. Jos. Franja, ki je šel odpret vrata. Sledila mu je kuharica, Eva Pastkovich, s katero so enako napravili.

Kdor oglašuje — ta napreduje.

SALUN NI ZA OTROKE

Kankakee, Ill. — Pač ne navaden vzrok za samomor je našel tukajšnji saluner, 40 letni Fred Flessner. Pred tednom dni se je preselil semkaj in otvoril salun. V terek se je ustrelil in zapustil pisanje, ki ga je naslovil na svojo ženo in štiri otroke, v katerem je dejal: "Salun ni pravi prostor za otroke."

KRIŽEM SVETA

Moskva, Rusija. — Govorice, ki so vedele povedati, da je komisar za zunanje zadeve, M. Litvinov, padel v nemilost pri sovjetski vladi, so se izkazale kot netočne, ko mu je bilo v terek podeljeno najvišje sovjetsko odlikovanje, namreč red Lenina.

Berlin, Nemčija. — Gledališčem in nočnim lokalom so oblasti prepovedale, da bi za se uporabljali ime "Alcazar," češ, da mora biti to ime za fašiste sveto. Alcazar je španska trdnjava, katero so uporniki držali skozi 70 dni proti vladnim četam.

Praga, Čehoslovaška. — Tukajšnja vlada je napravila korak, da si pridobi večinsko kontrolo v Skodovi tovarni za municijo v Pilsenu. Tovarna bo izdala v to svrhu nove delnice, katere bo kupila vlada in s tem dobila 51 odstotkov vseh delnic.

199 LET ZAPORA ZA MORILCA

Chicago, Ill. — V državno kaznilnico v Joliet je bil odpeljan 22 letni Walter Meyer, kamor je bil pretekli terek obsojen na zapor za 199 let za zločin, ki ga je izvršil 3. septembra. Ustrelil je nekega policista, ki ga je zasledoval,

ČUVANJE NEVTRALNOSTI

Predsednik prepovedal prodajanje ameriških bojnih aeroplanov v inozemstvo. — Novi predlogi za nadzorstvo nad municijo.

Washington, D. C. — Amerika ne bo izvažala nikakih bojnih aeroplanov več v tujemzemstvo za precejšnjo dobo. Tozadevno prepoved je izdal pretekli terek predsednik Roosevelt tovarnam, ki izdelujejo te aeroplane, po konferenci, ki jo je imel z zastopniki različnih vladnih departmentov.

Prepoved se glasi, da se bojni aeroplani ne zmejo izvažati toliko časa, dokler ne bodo tovarne izvršile naročil za ameriško armado samo, za katere so podpisale pogodbo, in potem še leto dni ne. Ta podaljšek enega leta ima namen, da se ne izda v tujemzemstvo tajnost, kako so izdelani najnovejši ameriški aeroplani.

Isti dan je objavil senator Nye, načelnik senatorskega municijskega odbora, da bo v prihodnjem zasedanju kongresa postavil več predlogov, s katerimi se ima postaviti trgovina z vojnim orožjem in municijo pod najstrožjo kontrolo vlade, da se bo s tem odpravil dobiček, ki so ga tovarnarji kovali iz zadnjih vojn. Po njegovih nameranih predlogih bi avtomatično stopila ali municije vsaki državi, ki stopi v vojno, od prve ure, ko izbruhnejo sovražnosti.

ko je skušal po nekem ropu pobegniti. Aretirana je bila z njim tudi njegova ljubimka, ki se je pri pričevanju izrazila, da ni vedela, da nosi Meyer revolver s seboj.

Iz Jugoslavije.

Še o stiski rudarskih družin v Zagorju, ki se ne morejo vrniti k družinskim očetom na tuje. — Nesreča na cesti pri Ptujju. — Smrtna kosa. — Številne druge nezgode, novice in drugo iz Jugoslavije.

Očetje na tujem...

Zagorje, 23. okt. — Poročali smo že, kako je šel 14 letni sinko za svojim očetom Francetom Podbevškom peš v Nemčijo, kamor se je bil tudi oče peš odpravil in dobil takoj dober zaslužek. Žal pa očetu sreča ni bila naklonjena, da bi 5 otrok in ženo čimprej spravil na svoje novo domovnanje. Že 5 mesecev se vlečejo obljube, a vedno nastopajo zapreke pri izselitvi, zato mora družina v Zagorju stradati. Zima se bliža, pa nimajo kaj obleči. Edino sinko France je dobil po vrnitvi z daljnega potovanja za očetom nekaj obleke od ga. Mihelčičeve. Družini pa tudi grozi deložacija, ker ne more plačati stanovanja.

Smrtna kosa

V mariborski bolnici je umrla Franciška Vrance, soproga strojnega delavca drž. železnice, stara 56 let. — V Ljubljani je umrla Ivana Kante. — V Maribotu je umrla Pavla Grizold, blaga žena, stara 80 let. — V Šmartnem pod Šmarno goro je umrla Helena Premk, roj. Bizjak. — V Sp. Šiški je umrla Marija Novak, stara 38 let.

Napaden

Neki možki je ob glavni cesti pri Gomilskem napadel posestnika Ivana Šlandra iz Grajske vasi in ga prav hudo poškodoval. Za napadalcem kljub skrbnemu poizvedovanju orožništva ni sledu.

Most gradijo

Most čez Nevljico v Nevljah pri Kamniku so že začeli graditi. Novi most bo iz železobetona in solidno zgrajen ter bo stal 300.000 dinarjev.

V jarku je izdihnil

Nekega popoldne se je 40 letni brezposelni rudar Feliks Anderlič s Sp. Hudinje, ki je po gostilnah igral harmoniko, precej napil. V takem stanju je stopal po cesti proti Sp. Hudinji in zabredel v bližnji jarek v katerem je obležal zadet od kapi. Ko so ga našli ljudje, je še hropel in so ga nameravali oddati v celjsko bolnico, pa je že poprej izdihnil.

Usnjarno so izropali

V Zgornjem Dupleku so neznaní roparji vdrli v usnjarno Franca Greifa, katere stoji le nekaj korakov od glavne ceste. Vlomilci so odnesli iz usnjarne za nad 4000 Din izdelanega usnja in napravili še več druge škode.

Branila je

Pri Sv. Barbari v Slovenskih goricah je ob vinski trgatvi nastal med fanti prepri in nato pretep. Ko je hotela 21 letna Marija Štumberger fante pomiriti, so ji ti v splošnem razburjenju prizadejali take poškodbe, da so jo morali odpemiti v bolnico v Maribor, kjer so zdravniki ugotovili več nevarnih ran in poškodb.

Novo zavetišče

V Medlogu pri Celju je bilo koncem meseca oktobra slovesno blagoslovljeno novo mestno zavetišče, katerega je blagoslovil mariborski škof dr. Tomažič. Slovesnosti je prisostvovalo veliko število ljudstva od blizu in daleč.

Nenadna smrt

V Št. Juriju pod Kumom je nenadno umrl 43 letni Alojzij Čop, največji ondotni posestnik, ki je bil znan daleč na okrog. Napravljal se je da pojde k maši, pa se je naenkrat mrtev zgrudil na tla.

NOV MOST V SAN FRANCISCO



Pogled iz zraka na novi most, ki je zgrajen v San Francisco. Most je dolg štiri in pol milje ter veže San Francisco in Oakland. Slovesna otvoritev mostu se je izvršila ta četrtek, 12. novembra, opoldne.

Amerikanski Slovenec

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891.

The first and the Oldest Slovene Newspaper in America. Established 1891.

Izhaja vsak dan razun nedelj, ponedeljkov in dnevoj po praznikih. Issued daily, except Sunday, Monday and the day after holidays. Published by: EDINOST PUBLISHING CO.

Subscription rates table with columns for 'Naročnina' and 'Subscription' for various durations like 'Za celo leto', 'Za pol leta', etc.

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list.

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

P. Hugo: Bankrot moderne znanosti

Brezbožno moderno znanost mislim. Kako ponosno je nekaj stopala v svobodo, prosta vseh nadzemskih vezi, v katere jo je vera "vkovala" in v katerih je stoletja "ječala".

Dokler je zgubljeni sin imel še kaj očetovega kapitala, ni posebno pogrešal njegovega doma. Vsaj prilika o njem nam tega ne pove. V samotnih urah je gotovo že takrat zasanjal o onih srečnih dneh, ki jih je preživel pod domačo streho.

Enako se je od vere sovražno ločena znanost še kar nekam dobro počutila, dokler je še živila od verskega kapitala, ki ga je vzela s seboj. Saj edino to, kar je ohranila verskega, je bilo na njej konstruktivno, gradivno.

V tem bankrotnem stanju se točasno nahaja. Splošno je sicer še preohola in prezaljubljena sama vase, da bi to priznala. Še manj, da bi z zgubljenim sinom iskala pota nazaj v Očetovo hišo.

Bernard Shaw je svetovno znan. Ob njegovi 80 letnici se ga je nedavno ves svet spominjal. Rodom je Irec. A že od nekaj velika irska izjema Irec je splošno globoko veren.

"Znanost, v katero sem veroval," tako pravi, "je bankrotna. Njene pripovedke so bile bolj prismojene, kot vsi čudeži duhovnikov..." Kar je širila, ni bila luč, ampak prav opasna bolezen.

Dalje pusti istega starca v svojem imenu govoriti in modrovati: "Ničesar več nas ne more rešiti pred strmoglavljenjem v globel, brezdašno globel, Kakršnen tu pred vami stojim, padam v to praznino globlje, globlje, vedno globlje.

more dati pametnega razloga, zakaj bi moral biti mož pošteni. Mar se ne pravi to na razvalinah moderne brezbožne znanosti obupati in se popolnoma prepustiti živalskim nagonom?

Frank Skrabec. Ko sem Rev. Cirilu Zupanu razložil, da bi radi ustanovili faro in da se farani že dalje časa na to pripravljamo in zanimamo ter da v ta namen tudi zbiramo denar in sicer že od 12. septembra leta 1916, se č. g. ni dolgo pomišljal, ampak je rekel: Dne 21. septembra pridem k vam in bomo poskusili. Menim, da se bo z božjo pomočjo in dobrim ljudstvom dalo vse prav narediti.

Mnogi njeni strastni zagovorniki se res ne strašijo iskati rešitve v naročju prave vere. Drugi, katerih je še več, se zaenkrat zadovoljujejo z raznimi nadomestki prave vere: teozofizmom, okultizmom, budizmom ali celo verskim materializmom. Le enega jih je sram, golega materializma, v katerikoli obliki in obleki.

Da, fronta brezverne znanosti, nekaj tako močna, je v popolnem razsulu. Generali in drugi višji častniki, ki jim je znan njen brezupen položaj, jo zapuščajo. Le razni oholi lajtnanti, surovi in kričavi firarji in kaproli, a la naš Molek, jo še drže, ker je to pač v njih materialnem interesu.



V SPOMIN ZLATOMAŠNIŠTVA REV. CIRILA ZUPANA

Veliko se je bralo v slovenskih katoliških listih skoraj celi mesec oktober od 50 letnice mašništva Rev. Cirila Zupana. Dolžnost je nas iz Denverja, da bi opisali kaj o zasluženem in požrtvovalnem č. g. jubilantu zlatomašniku.

Ker je bilo že poprej veliko v listih napisanega, zato sem si mislil, da bom jaz nekoliko o tem napisal po končani zlati maši. Poprej se drugi pisali skoro vsaki tečen, sedaj bom pa jaz.

Rev. Ciril Zupan je prvič prišel med tukajšnje Slovence in Hrvatke skoraj še pred 40. leti. V Denverju so se seznanili z njim in opravili svojo velikonočno dolžnost. Od takrat so č. g. vselej prišli v Denver in le nekolikokrat je prišel tja Rev. John Perše, katerega je ugrabila kruta smrt v Kansas City, Kansas, dne 10. marca letos.

Dne 26. avgusta sem prišel k Rev. Cirilu Zupanu in mu razložil po kaj sem prišel. Z mano je bil Mr. John Germ in pokojni

misli na svojo lastno faro in cerkev. Kot tajnik odbora sem imel nalogo, da bi pisal za duhovnika na več strani po Ameriki, ali od povesd sem dobil odgovor, da primanjkuje slovenskih duhovnikov. Slednjič sem pisal Rev. Kazimirju Zakrajšku OFM. v Chicago, Illinois, kateri se sedaj nahaja v Ljubljani, v Jugoslaviji, na fari sv. Cirila in Metoda. Od njega sem dobil odgovor, da ne more nobenega v Denver poslati, ker jih primanjkuje. Pač pa mi je svetoval, naj se obrnem na Rev. Cirila Zupana v Pueblo, Colorado, on da bo gotovo pomagal dobiti dušnega pastirja in pomagal tudi pri ustanovitvi fare.

Dne 26. avgusta sem prišel k Rev. Cirilu Zupanu in mu razložil po kaj sem prišel. Z mano je bil Mr. John Germ in pokojni

George Pavlakovich, tajnik cerkve. KONCERT IN IGRA V LA SALLE. Društvo Edinost in njega članstvo je povabilo med nas pevski zbor Prešeren iz Chicaga, da nam priredi koncert v nedeljo 22. novembra. Druga nam sedaj ni več storiti, kot to, če imamo količkaj dobre volje in ljubezni do slovenske pesmi, da se zberemo v Slovenskem narodnem domu omenjeno nedeljo ob 2. uri popodne. Upa se, da ta dan ne bo ostal nobeden doma. Kolikor več vas bo, toliko več veselja boste napravili pevskemu zboru Prešeren, ki nam bo priredil krasen koncert.

Dne 5. novembra zvečer so pa slovenske žene priredile prijeten večerni suprajz našima dobrima faranoma Mr. in Mrs. John

ONIM,

ki plačujejo račune za plin in elektriko v uradu "Amer. Slovenca" javljamo, da je urad podružnice American Express Co. v našem uradu odprt od pol 9. ure zjutraj do 5. ure popoldan vsak dan razun sobote. Ob sobotah samo do pol 1. ure popoldne. Po novem določilu morajo biti vsi računi za plin in elektriko plačani in odposlani naprej najkasneje tisti dan, ki je določen za popust. Zato vsaki dan za ključič sprejemanje plačil za te račune ob 5. uri popoldne in jih nato odposljemo naprej. Po 5. uri popoldan ne sprejemamo plačil za plin in elektriko. Prosimo, da vzamejo vsi to na znanje.

Tomše, za njihovo 25 letnico zakonskega življenja. Ker pa pisec teh vrstic pri omenjenem lepem večeru radi važnega vzroka ni bil navzoč, zato naj jubilatna sprejmeta njegove častitke k temu pomembnemu jubileju. Dal Bog, da bi zdrava in zadovoljna dočkala še zlatega jubileja poroke v krogu svoje družine.

Tone z hriba BAZAR V SHEBOYGANU Sheboygan, Wis. Zupnija sv. Cirila in Metoda priredi dvo-dnevni bazar ali tako imenovano jesensko prireditve, v nedeljo in ponedeljek, 15. in 16. novembra. Ravno ta čas potече eno leto od kar smo imeli tri-dnevni bazar, kateri je bil nepričakovano dobro uspel in tako se tudi letos pričakuje, da bi se vsi farani in prijatelji župnije udeležili oba dni bazarja.

Do sedaj smo imeli zabave večino glede volitev, sedaj pa, ko so volitve za nami, je pa dobro, da si poiščemo druge zabave, med katere spada tudi bazar, kjer bo na razpolago raznovrstnih stvari in zabave, da ne bo nobenemu treba iti prazen domov in tudi ne za lačnim ali praznim želodcem, ker bo tudi za to preskrbljeno, zatoraj denite za ta dva dneva druge zabave na stran in se udeležite BAZARJA župnije sv. Cirila in Metoda.

P. S. Ako kateri želi kupiti Koledar Ave Marija; ali Veliko Pratiklo, ali pa Družinsko Pratiklo, imam vse tri v razprodajo. J. U.

'DOGODKI' med Slovenci po Ameriki

Rojak ponesrečil

Nokomis, Ill. — V tukajšnjem premeokopu se je pri čelu ponesrečil rojak Paul Blažič. Zaposlen je bil pri stroju za podrezovanje prenog. Zlomljeno ima levo nogo v členku (nad stopalom). Nahaja se v bolnišnici v Pana, Ill. — Paul Blažič je brat Rev. Johna Blažiča, ki je župnik na slovaški fari Uniontown, Pa., in je tudi naročnik Amerikanskega Slovenca. — Želimo mu skorajšnjega okrevanja.

Iz starega kraja je dospela

Chicago, Ill. — Koncem zadnjega tedna je dospela iz stare domovine, iz Belega brega pri Leskovcu, gšč. Jožefina Žibert, katera je bila rojena v Ameriki, a je kot mala deklica odšla s starši v stari kraj. Dospela je tu k svojemu bratu Mr. Žibertu. — Potovala je potom slovenske pošniške pisarne Leo Zakrajšek v New Yorku, kjer je uživala, kakor se je sama izrazila, tako na potu, kakor ko je prišla v New York, najboljšo postrežbo. Ko je dospela v New York, jo je tam že čakal g. Zakrajšek, jo sprejel in potem lepo odpravil naprej proti Chicagi. Tu pa zopet brzojavno obvestil njene sorodnike, ki so jo potem pričakali na postaji. — Tako taki slučajji kažejo, da Slovenci store najboljše in le v svojo korist, če se pri kupovanju šifkart poslužujejo domačega slovenskega podjetja, mesto da hodijo k tujcem, kateri se zanimajo le za njih denar, ne pa tudi za udobnost. Domači so domači, tuji pa tuji. — Glede starega kraja izjavlja, da je domovina lepa in lepo je bivati tam — le zaslužka ni, pa prometa ne, ali z drugo besedo, kruha ni za vse dovolj in tako morajo mnogi v tuje kraje za zaslužkom in kruhom. — Dobrodošla.

Vesti iz Clevelanda

Cleveland, O. — V cerkvi sv. Vida sta se poročila Joe Turk in Mary Kovačič. — Štokljša se je oglasila pri Mr. in Mrs. Edward Zele in jima pustila prvorojenka. — V Greenville bolnišnici se nahaja Mrs. Mary Cigoy z Mohavk Ave.

V večnost so odšli

V Sommersetu, Colo., je umrl rojak Anton Majnik v starosti 71 let. Doma je bil iz Dobravčeve pri Stari vasi v loškem okraju na Notranjskem. — V Arma, Kans., je podlegel bolezniki tukoj rojeni Slovenec Frank Sluga v starosti 18 let.

V Little Falls, N. Y., je umrl rojak Jos. Kolar v starosti 51 let, ki je bival v Ameriki 23 let. Doma je bil iz Dolnjega Logatca na Notranjskem.

SLOVENSKE PLOŠČE Columbia in Viktor izdelka dobite v Knjižarni "Amer. Slovenca". Pišite po tozadevni cenik.

TARZAN IN OGNJENI BOGOVI (156)



Tarzan je bil s svojo vojsko v veliki nevarnosti, kajti Garrettovi vojaki so jih bili že popolnoma obkolili. Vse je kazalo, da se je Tarzanova sreča odvrtela od njega. Toda, od daleč so prihajali na zdvijanih konjih čudni vojaki babaoni s svojim kraljem Hobashem ter divje maskočili na Tarzanove sovražnike.



Ta nenavadna pomoč je silno razburila Garrettove čence, ki so bili wdani vzkovratnim vražam. Babaoni pa tudi nise poznali usmiljenja in so grizli ter napadali. Hobash, kralj babaonov je pa skočil od zadaj na Tarzanovo konja in zaklical Tarzanu: "Le nič se ne boj Tarzan, Hobash je tukaj da ti pomaga."



V tem ko je Hobash to povedal Tarzanu, se je z vso divjostjo vrغل na črnca, ki je hotel ravno s sulico prebosti Tarzana, toda Hobash je to preprečil in s tem rešil gospodarja džaungle. Divji kaker je bil je črnca kmalu podrl na tla in ga zadavil in ko je opravil z njim, se je vrغل na drugega in ga uničil.



Babaoni so se borili z divjostjo zverri. Močni so bili ker narava, v kateri so živeli jih je obdarovala z izredno močjo in tako so z lahkoto napadali in zmagovali ter vzprižili silen strah med črnca. Mnogo je bilo pobitih, od babaonov, mnogo jih je pa zbežalo nazaj za zidovje močne Garrettove trdnjave.

(Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs

Družba sv. Družine



(THE HOLY FAMILY SOCIETY)

VSTANOVLJENA 29. NOVOBEMBA 1914.

V Zedinjenih Državah Sedež: Joliet, Ill. Inorp. v drž. Illinois Severne Amerike. 14. maja 1915.

Naše geslo: "Vse za vero, dom in narod; vsi za enega, eden za vse."

GLAVNI ODBOR:

- Predsednik: George Stonich, 815 N. Chicago St., Joliet, Ill.
1. podpredsednik: Joseph Klepec, 901 Woodruff Rd., Joliet, Ill.
2. podpredsednik: Kathrine Bayuk, 528 Lafayette St., Ottawa, Ill.
Glavni tajnik: Frank J. Wedic, 501 Lime St., Joliet, Ill.
Blagajnik: John Petric, 1202 N. Broadway St., Joliet, Ill.
Duhovni vodja: Rev. Anzelm Murn, Willard, Wis.
Vrhovni zdravnik: Dr. Martin J. Ivec, 966 N. Chicago St., Joliet, Ill.

NADZORNI ODBOR:

- Andrew Glavach, 1748 W. 21st St., Chicago, Ill.
Jacob Strukel, 1199 N. Broadway St., Joliet, Ill.
Joseph L. Drašler Jr., 66 - 10th St., No. Chicago, Ill.

POROTNI ODBOR:

- Anton Strukel, 1101 - 5th St. La Salle, Illinois.
Joseph Pavlakovich, 39 Winchell St., Sharpburg Station, E. Pittsburgh, Pa.
Mary Kremesec, 2323 So. Winchester Ave., Chicago, Ill.

URADNO GLASILO:

"Amerikanski Slovenec", 1849 W. Cermak Rd., Chicago, Ill.

Do dne 1. januarja je D. S. D., izplačala svojim članom in članicam, ter njihovim dedičem raznih podpor, poškodnin in posmrtnin, ter bolniških podpor v znesku \$144,645.33.

Zavaruje se lahko za \$250.00, \$500.00 in \$1000.00. V mladinski oddelke se otroci sprejemajo od rojstva pa do 16. leta in so lahko v tem oddelku do 18. leta.

Rojaki(inje)! Pristopite k Družbi sv. Družini!

CENTRALIZACIJA SIGURNA PODPORA. - D. S. D. 100% SOLVENTNA.

IMENIK

in naslovi krajevnih društev Družbe sv. Družine.

Št. 1. Društvo sv. Družine, Joliet, Ill. - Predsednik Louis Martincich, 1410 N. Center St.; tajnik Joseph Ancel, 517 N. Nickolson Street; blagajnik Joseph Gersch, 401 Hutchinson St. Vsi v Joliet, Ill. Seja se vsaki četrto nedeljo v mesecu ob pol osmi uri, do predkaja, v stari šoli sv. Jožefa.

Št. 2. Društvo sv. Družine, Mount Olive, Ill. - Predsednik Mike Goldasich, tajnik in blagajnik Sam Goldasich, P. O. Box 656. Vsi v Mount Olive, Ill. Seja se vsaki drugo nedeljo v mesecu.

Št. 3. Društvo sv. Družine, La Salle, Ill. - Preds. Anton Strukel, 1101 - 5th St., tajnik Anthony Kastigar Jr., 1146 7th St. Vsi v La Salle, Ill. Seja se vsaki drugo nedeljo v mesecu, v šolski dvorani sv. Roka, ob 1. uri popoldne.

Št. 4. Društvo sv. Družine, Bradley, Ill. - Predsednik George Krall, P.O. Box 462, tajnik John Zajc, P. O. Box 55, blagajnica Anna Jammick, Box 368. Vsi v Bradley, Ill. Seja se vsaki drugo nedeljo v mesecu.

Št. 5. Društvo sv. Družine, Ottawa, Ill. - Pred. Louis Basky, 1018 Poplar Street, tajnik Frank Less, 1206 Chestnut Street. Vsi v Ottawa, Illinois. Seja se vsaki sredo po tretji nedelji v mesecu v prostorih sobr. Frank Less ob pol 8. uri zvečer.

Št. 6. Društvo sv. Družine, Waukegan, Ill. - Predsednik Anton Martincich, North Chicago, Ill., tajnik Joseph L. Drašler ml., 66 Tenth St., No. Chicago, Ill., blagajnik Joseph Drašler, 66 Tenth St., No. Chicago, Ill. Seja se vsaki prvo sobotov mesecu ob pol osmi uri do predkaja v novi šolski dvorani na Tenth St.

Št. 7. Društvo sv. Družine, Rockdale, Ill. - Preds. Martin Zagar, 600 Moen Ave., tajnik in blagajnik Michael Smajd, 724 Meadow Ave., Rockdale, Ill. Vsi v Rockdale, Ill. Seja se vsaki prvo nedeljo v mesecu v cerkveni dvorani.

Št. 8. Društvo sv. Družine, South Chicago, Ill. - Predsednik in blagajnik Frank Cherne, 2672 E. 79th St., tajnik Anthony Motz, 9630 Avenue "L", Vsi v South Chicago, Ill. Seja se vsaki četrto nedeljo v mesecu.

Št. 9. Društvo sv. Družine, Pittsburg, Pa. - Predsednik Joseph Pavlakovich, 39 Winchell St., Sharpburg, Pa.; tajnik Joseph Widina, 5113 Poe Way, Pittsburgh, Pa., blagajnik George Weselich, 5222 Keystone St., Pittsburgh, Pa. Seja se vsaki tretjo nedeljo v mesecu ob 10. uri popoldne v K. S. Domu, 57. cesta.

Št. 10. Društvo sv. Družine, Joliet, Ill. - Predsednica Anna Jerisha, 806 N. Broadway Street, tajnica Rose Bahor, 1219 N. Center St., blagajničarka Jennie Krall, 1515 N. Hickory Str. Vse v Joliet, Ill. - Seja se vsaki drugo nedeljo v mesecu, ob 2. uri popoldne v dvorani stare šole sv. Jožefa.

Št. 11. Društvo sv. Družine, East Pittsburg, Pa. - Preds. Joseph Pavlakovich, 308 North ave.; taj. Michael Kelly, 612 Sycamore St., blagajnik Nikolai Pavlakovich, 309 Beech St. - Seja se vsaki drugo nedeljo ob 6. uri zvečer, na domu sobrata Michael Kelly, 12 Sycamore St.

Št. 12. Društvo sv. Družine, Chicago, Ill. - Predsednik Mary Kremesec, 2323 So. Winchester Avenue, tajnica Amalia Anzele, 1858 W. Cermak Rd., blagajnica Theresa Pintar, 1930 W. 22nd Str. Vse v Chicago, Ill. - Seja se vsaki četrty ponedeljek v mesecu, v cerkveni dvorani sv. Stefana.

Št. 13. Društvo sv. Družine, Chicago, Ill. - Preds. Andrew Glavach, 1784 W. 21st St.; tajnik John Densa, 2730 Arthington St.; blagajnik Frank Pulavec, 1930 W. 21st Place, Chicago, Ill. - Seja se vsaki četrty nedeljo v mesecu v cerkveni dvorani sv. Stefana, vogal So. Lincoln St.

Št. 14. Društvo sv. Družine, East Pittsburgh, Pa. - Preds. Joseph Pavlakovich, 308 North ave.; taj. Michael Kelly, 612 Sycamore St., blagajnik Nikolai Pavlakovich, 309 Beech St. - Seja se vsaki drugo nedeljo ob 6. uri zvečer, na domu sobrata Michael Kelly, 12 Sycamore St.

Št. 15. Društvo sv. Družine, Chicago, Ill. - Predsednik Mary Kremesec, 2323 So. Winchester Avenue, tajnica Amalia Anzele, 1858 W. Cermak Rd., blagajnica Theresa Pintar, 1930 W. 22nd Str. Vse v Chicago, Ill. - Seja se vsaki četrty ponedeljek v mesecu, v cerkveni dvorani sv. Stefana.

Št. 16. Društvo sv. Družine, Chicago, Ill. - Predsednik Mary Kremesec, 2323 So. Winchester Avenue, tajnica Amalia Anzele, 1858 W. Cermak Rd., blagajnica Theresa Pintar, 1930 W. 22nd Str. Vse v Chicago, Ill. - Seja se vsaki četrty ponedeljek v mesecu, v cerkveni dvorani sv. Stefana.



Eno ličnih domovanj v novi naselbini, ki se imenuje "Sola življenja", v bližini mesta Suffern, N. Y. Kolonija je ustanovljena z načrtom, da se vrnejo ljudje z dohodki od \$1500 do \$4500 v življenje na deželi, od koder se vozijo vsak dan v mesto na delo.

bil podpore. Tak naj sam sebe krivi, ker se začasno ni obribral za svoje dolžnosti napram društvu. Tajnik mora delati kakor mu naloži društvo in nič drugega. Ker se poslovno leto bliža svojemu koncu, zaradi tega, dragi sobrati in sestestre, vas prosim, da ste nekoliko bolj točni s plačevanjem asesmentov. Prosim vas kot tajnik, da poravnate svoj asesment že meseca novembra, ali vsaj pred 15. decembrom, da mi bo ob koncu leta mogoče zaključiti knjige in jih predložiti nadzornikom in pa, da ob zaključku leta ne bo treba poročati nadzornikom, koliko članstvo dolguje na asesmentu - Prav tako vas prosim, da se udeležite prihodnje seje, ki bo zadnja pred našo zabavo no veselico katera bo na dan 25. novembra. Posebej še prosim naše člane in članice, mlade in stare, da se v polnem številu udeležite te veselice, na kateri bo razvedrila za vse, posebno pa še za tiste, kateri imate radi perutnino in kakor se sliši, bodo tam tudi purani. Vabim na to veselico 25. novembra tudi vse občinstvo v Jolietu, Rockdale, Lockport, Chicago in od drugod, da nas v velikem številu posčite ta večer. Pri enakih prireditvah vam je naše društvo z veseljem pripravljeno vašo prisotnost povrniti. Za plesaželjne bo skrbel znana in priznana Daichman-Perush godba, za žejne in lačne pa odbor. Sobratom in sestestram našega društva naznanjam, da je naš sobrat blagajnik Joseph Gersch v ponedeljek 26. oktobra ponesrečil. V tovarni mu je padel na nogo kos železa, da mu je zdrobil stopalo. Kajer ima kaj časa in priliko, naj ga obišče na njegovem domu. Rekel je, da če kateri pride obiskat, mu dal celo piti. Joseph Ancel, tajnik

iz Urada Dr. Sv. Cecelije št. 12, DSD, Joliet, Ill.

da se vsaka članica udeleži se je vsaj enkrat na leto, ker to je velike važnosti, če se članice udeležujejo seje in s tem polkažejo, da se zanimajo za društvo. Pokažite se in udeležite se prihodnje seje. Na seji dne 8. novembra smo sklenile, da se pošlje vsaki članici karto z opombo, da se udeleži te važne seje, ki bo 13. decembra. Če se ne udeleži te seje, bo vsaka taka članica plačala kazen 25c. Zato upamo, da se udeležite seje v polnem številu. Izvolite si odbor za prihodnje leto, s katerim boste vse zadovoljne. Pridite na sejo vse, ker če vas ne bo, kako naj se izvoli odbor, ki bo vse zadovoljil? - Ob tej priliki bi rada tudi opomnila vse članice, katere dolgujeta za asesment, da to kolikor mogoče kmalu poravnate, da ne bo treba starega dolga prenašati za drugo leto. To storite kakor hitro mogoče. - Ne pozabite važne seje 13. dec. - Sosesterski pozdrav. Rose Bahor, tajnica

SLEDOVI ELEKTRIKE

Dunajski vseučiliški profesor za elektropatologijo dr. Štefan Jelinek je pred kratkim predaval na kraljevi akademiji znanosti v Edinburghu na Angleškem. Njegova predavanja so med angleškimi znanstveniki vzbudila veliko pozornost. Iskati sledove elektrike - je nova znanost, s katero se prava znanstvenik posebno peča. Ta znanost ima svoj začetek v preiskovanju človeškega telesa, katero je zadela strela ali kak drugi električni udarec. Ko so znanstveniki preiskovali tako zadeto telo ali se na njem poznajo kake sledovi elektrike, so s tem prišli na polje docela nove znanosti. Tudi preiskave oblek ali električnih aparatov so privedle znanstvenike do tega, da je to docela nova znanost. Preiskavo so namreč ugotovile, da sledovi elektrike ne izvirajo od vročine, ki jo je morda povzročila elektrika, ampak so ti sledovi bili dinamičnega značaja. Raziskovalci, ki te sledove preiskuje, se doživlja, kakor bi bil kdo s kakim finim nožičem, svedrom ali šilom zarezal svoja znamenja v človeško telo, v tkanino, kamen ali porcelan. Ko so te sledove bolj natanko gledali, so videli, da niso narejeni kar tjaja v en dan, ampak da si slede v nekakem ritmičnem in celo v simetričnem redu. Oblike teh sledov so silno nežne in ljube. Imajo pa vsi geometrične oblike, sestavljene iz krogov, spiral in premih črt. V dunajskem elektropatološkem muzeju je shranjenih več sto stvari, ki imajo vtisnjene take električne znake.

Dragoceno bo sodelovanje te nove znanosti tudi pri odkrivanju zločinov. Prof. Jelinek je povedal, da je nekdo ta znanost nekoga rešila, da ni bil po nedolžnem obsojen zaradi požiga sosedove hiše. Med hudo nevihto nekje na Gorenjem Avstrijskem je naenkrat začelo goreti pri nekem kmetu. Vsa kmetinja je takrat do tal pogorela. Kmalu so obdolžili nekoga vaščana, češ, da je on zažgal. Zaprli so ga, čeprav je možak na vso moč trdil, da je nedolžen. Poklican je bil prof. Jelinek, ki je zadevo natančno preiskoval. Nazadnje je slučajno na neki viseči žici zapazil silno majhen stekleni kristal, ki je bil tako majhen, da ga je odkril le z mikroskopom. Ko je potem kristalček natančno preiskal, je ugotovil, da je ta kristal iz večjega peščenege zrna, ki ga je stopila elektrika, ko je udarila strela. S to ugotovitvijo je bilo dokazano, da je res udarila strela in da je aretirani mož nedolžen.

ITALIJANSKI OBISK V NEMČIJI



Pravega kraljevskega sprejema je bil deležen italijanski zun. minister in pret Mussolinija, grof Ciano (na desni), ko je nedavno obiskal Nemčijo. Ta leden se grof mudi na neki konferenci na Dunaju.

RAZNOTEROSTI

BOGASTVO IN MODROST dre, rumene, rdeče in zelene papirne plošče, otroci pa naj bi povedali, katere jim najbolj ugajajo. Kaj je bolje: biti bogat ali moder? S tem vprašanjem so se bavili mnogi modrijani starega veka. Aristip je nanj odgovoril tako-le: "Modrost je boljša, kajti modrijan pozna svoje potrebe, bogatin pa ne." Simonides pa je menil: "Bogastvo je vendarle boljše, kajti modrijane vidim pred vrati bogatinov, pred vrati modrijanov pa bogatinov ne vidim."

ŠTEDLJIVI KRALJ

Londonski listi poročajo, da se je kralj Edvard VIII. odločil za štednjo v vsakem pogledu. Tako je za vožnjo v Balmoral uporabil navaden brzi vlak in se odpovedal dvornemu vlaku. Ta vlak stane namreč 13 šilingov in 1 penca za miljo, kar pomeni strošek kakšnih 370 funtov za eno potovanje v Balmoral. Salonski voz, ki ga je najel kralj, pa velja samo 50 funtov, kar pomeni za vožnjo tja in sem približno 540 funtov šterlingov.

PREDLOG ZA ŠTETJE BREZPOSELNIH

Washington, D. C. - V trgovskem departmentu se sestavlja načrt za natančno štetje brezposelnih v Ameriki, za kar se namerava priporočati izdatek od 15 do 20 milijonov dolarjev. Načrt se bo predložil prihodnjemu zasedanju kongresa. Gospodarski izvedenci so priporočali tak načrt že večkrat tekom zadnjih let, rekoče, da se ne more proti brezposelnosti nič učinkovitega ukreniti, dokler se ne ve z gotovostjo, koliko ljudi je brez dela.

KATERE BARVE IMAJO OTROCI NAJRAJŠI?

Neki francoski psiholog je hotel zvedeti, katere barve učinkujejo na otroke najboljše. Na temno sivo mizo je položil mo-

Zelodčno zdravilo iskreno priporočano

Chicago, Ill. - "Uživam Trinerjevo grenko vino, kadarkoli trpim na želodčnih ali neprebavnih nerednostih, in priporočam ga lahko vsakomur iskreno. - Mrs. Susanna Pavus" Ne preizkušajte s kakimi drugimi odvajalnimi sredstvi. Uživajte Trinerjevo grenko vino, let je v zadnjih 45 letih dokazovalo, da je najbolj učinkljivo zdravilo proti zaprtju, plinom, slabemu teku, glavobolom, nemirnemu epanju in podobnim težočam. - Pijšite po brezplačni vzorec - Triner's Bitter Wine Co., 544 S. Wells St. Chicago, Ill. Send me a free sample. Name _____ Address _____

BOŽIČNA DARILA

Vašim domačim v stari kraj bodo dostavljena točno in hitro. Mi pošiljam denarne pošiljkatve v vse dele sveta. Pošljite vašim domačim in stari kraj božično darilo potom nas, ki b dostavljeno točno, hitro in brez vsakega odbitka. Cena valuti so podvržene spremembam borznih cen. Včeraj so bile naše cene:

Table with columns for Dinarji, Dollarji, and Lire, listing prices for various amounts and exchange rates.

Vsa pisma in pošiljkatve naslovite na: JOHN JERICH (V pisarni Amer. Slovencea) 1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois

Advertisement for Monarch Beer. Features an image of a Monarch beer bottle and the text: 'Najboljše pivo', 'JOHNA KOČEVARJA', 'West Side Distributor of MONARCH BEER', '2215 W. 23rd Street CHICAGO, ILL.', 'Telefon Canal 6177'.

